

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Газизовой Юлии Сергеевны «Репрезентация образа матери в российской ментальности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Исследование Газизовой Ю.С. посвящено актуальной научной проблеме – исследованию особенностей репрезентации образа матери в российской ментальности.

Работа структурирована в соответствии с предъявляемыми требованиями.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем решена актуальная для современной психологической науки задача изучения феномена репрезентации образа матери. Диссертантом впервые образ матери рассматривается как сложное психическое образование, функционирующее в рамках многоуровневой системы отражения, как репрезентированная в сознании проекция ценностно-смысловых и качественных характеристик материнского поведения и мировосприятия. Впервые изучены: структура, содержание образа матери, которые рассматриваются на *перцептивном, понятийном, амодальном* уровнях отражения.

Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в том, что в нем систематизированы научные данные о репрезентации образов как системно-структурной основе построения ментальности; обосновано особое положение образа матери в иерархической системе образной сферы человека, дополнены представления о его динамике в российской ментальности, а также структурной, содержательной, уровневой организации.

Наибольший интерес представляет эмпирическая часть исследования, где диссертант определил специфику наполненности содержания образа матери, а также особенности его репрезентации на разных уровнях отражения. Соискателем раскрываются особенности репрезентации образа матери, заключающиеся в идеализации и отрицании недостатков у своих матерей (*перцептивный уровень*); морализации, долженствовании, высоких социальных требованиях (*понятийный уровень*); синкретичности восприятия образа (*амодальный уровень*). Обнаружена тенденция к идеализации и однородности наполнения образа, его ценностно-смысловое кодирование и репрезентация через призму явления материнства у мужчин; а также критичность, противоречивость, ролевое кодирование и репрезентация через призму материнских функций – у женщин. Описаны ключевые характеристики, наполняющие содержание обобщенного образа матери, социально ориентированная и семейно-ориентированная модели его репрезентации

Работа имеет практическую значимость – полученные автором результаты могут быть использованы в коррекционной и профилактической работе в области гармонизации материнской сферы и семейных отношений, а также в процессе подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов, ориентированных на работу в сфере семейных отношений и демографической политики.

Полученные результаты представлены в таблицах и диаграммах, что свидетельствует о том, что диссертант владеет навыками и умениями проведения исследовательской работы. Результаты исследования, представленные в тексте диссертации и автореферата, нашли свое отражение в 14 публикациях автора.

Выполненная работа отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а её автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры общей и клинической психологии НИУ «БелГУ» 1 апреля 2015 г. протокол №8.

Отзыв составил:

доктор психологических наук, профессор кафедры общей и клинической психологии Белгородского государственного национального исследовательского университета  
Разуваева Татьяна Николаевна

/специальность: 19.00.07 - педагогическая психология

Почтовый адрес: 308007, г. Белгород, ул. Студенческая, 14, корп.4, каб.509  
Электронный адрес: [razuvaeva\\_07@mail.ru](mailto:razuvaeva_07@mail.ru)

дата: 01 апреля 2015 г.

